

打造儿童友好空间 让“童话”成为现实

多个城市深入推进儿童友好成长空间建设，以“一米高的视角”，打造属于儿童的“一米世界”



杭州
滨江区

社区进行适儿化改造 打造5分钟儿童友好生活圈

近日，住房城乡建设部与国家发展改革委、国务院妇女儿童工作委员会办公室总结各地典型经验做法，形成《城市儿童友好空间建设可复制经验清单（第一批）》。其中，滨江区引导多元主体参与儿童友好社区建设经验成功入选。

一座城市对待儿童的态度，彰显这座城市的温度。为更好地服务年轻家庭，打造美好生活共富场景，滨江区以未来社区创建为契机，整合资源进行适儿化改造，打造集托育服务、儿童健康、亲子教育于一体的5分钟社区乐育圈，让儿童友好可及可感可享，让“1米”世界越来越斑斓。

我希望可以有我们小朋友自己的独立活动空间。”“我希望幼儿园里可以养一只兔子，种点萝卜，这样我每天都跟它玩。”……

儿童需要什么？让他们自己说。为打造滨江特色儿童参与体系，滨江区学校和幼儿园成立儿童观察团，让小朋友们自己建言献策，截至目前，参与人数超3500人次。

不仅如此，为更好地发挥社会各界作用，将儿童友好理念融入城市治理全过程，滨江区还成立了区街两级联动的儿童友好城区建设工作领导小组，建立儿童友好空间项目联合审查工作机制，整合区街社、物业、运营单位等多方资源，加强儿童友好组织凝聚力。

“来，大家一起排排站，我们出发啦。”每当天气晴好，滨和社区益启橙长托育园里总能看到几个老师护着小仔们排队到园子里玩耍。

“夫妻双职工，孩子没人带怎么办？”随着社会的发展和家庭结构的变化，婴幼儿的人托问题成了普遍关注的焦点。在家门口就能享受托育服务，这种方便，是家庭幸福的来源之一。

滨和社区益启橙长托育园面积近600平方米，共开

设三种班型，一共48个托位。园区设计温馨宽敞，敞开放式超大室内多功能活动空间，帮助幼儿各项能力及思维更优发展。

近年来，滨江区将儿童友好理念全方位融入社区建设，与未来社区、美好生活共同体、城市微更新同步规划、同步建设。在各社区融合共建家门口亲子图书馆、儿童乐园、普惠托育中心和儿童健康中心，为儿童提供兼具探索性、安全性、趣味性的活动空间，成功打造5分钟儿童友好生活圈。

上学放学时段，学校门口的交通一直是家长关心所在。滨江区先行先试，启用全国首条云守护“无忧通学路”，破解了这一“老大难问题”。

“有了这条蓝色的通学路，孩子上下学我们放心多了。”学生家长陈女士笑着说。

作为滨江区民生实事项目之一“畅学工程”和滨江区未来社区的有机组成部分，“通学路”也是滨江区充分融合“未来社区”建设的一个教育场景、交通场景，积极构建家校社育人共同体的有力实践，实现线上“云守护”线下“人守护”。

针对儿童的“健康需求”，滨江区还升级了儿童健康综合管理中心，如缤纷未来社区形成了“医、防、护”三位一体化管理，并与浙江中医药大学等省市级医院合作，利用远程智慧诊疗技术为儿童提供多学科远程专家会诊、在线复诊与居家健康管理等服务。

如何“带娃上班两不误”？近年来，滨江区先后开设了产业园“嵌入式”公办幼儿园4所，同时，打破房产限制，辖区学位有余的公办幼儿园，面向周边企业职工子女提供入园、托育、晚托、暑托等服务，让“孩子陪父母一起上班”成为现实。

（综合羊城派、上观新闻、深圳特区报、滨江发布）
整理/佛山市新闻传媒中心记者 沈煜

上海
杨浦区

工业遗存焕新 拥抱祖国花朵

日前，住房城乡建设部办公厅、国家发展改革委办公厅、国务院妇女儿童工作委员会办公室印发《城市儿童友好空间建设可复制经验清单（第一批）》，“上海市杨浦区将滨江空间5.5公里示范段打造为儿童成长友好空间”项目入选。

杨浦滨江被联合国教科文组织称为“世界仅存的最大滨江工业博览带”，在“还江于民”的顶层设计下，老工业建筑焕发时代魅力。世界技能博物馆、皂梦空间、大桥公园、杨树浦电厂遗迹公园……5.5公里示范段包含25个儿童友好服务点。

网红建筑“绿之丘”原为烟草公司机修仓库，如今成为“遛娃”圣地。通过屋顶垂直绿化等技术措施，这里形成了退台错叠的“空中花园”，集基础设施、公共服务、公园绿地于一体。

在杨浦大桥下，昔日明华糖厂原有的水杉林地被种植上蜜源植物，打造为蝴蝶花园，作为儿童自然教育及科普体验基地。

通过工业遗存的活化利用，滨江空间转型蝶变后力争让一草一木、一屋一瓦都和儿童的需求产生连结。儿童友好，已经成为杨浦滨江的一张鲜亮名片。

2020年，杨浦区出台《上海杨浦滨江生活秀带儿童友好公共空间示范区建设实施方案》，起步“空间友

好”，推进“服务友好”，实现“全域友好”，聚焦滨江独有的生态资源和世界仅存的最大滨江工业博览带资源优势，融入儿童科普教育、历史人文、技能体验、生态健康、红色主题等元素，助力儿童获得长远而全面的高质量成长。

2023年，《杨浦区儿童友好导览手册（2023版）》发布。杨浦区始终坚持儿童优先原则，巧用杨浦滨江优秀的自然生态资源，合理利用滨江丰富的工业遗产，采取“示范点”连接成“示范段”的拓展性空间建设方法，为儿童提供具有杨浦特色的室外活动基地，鼓励儿童体验天然野趣的环境。

位于杨树浦路3024号的油酷艺术公园由老厂区改造而来，可开展艺术、科普、运动等综合性儿童成长活动。

不久前建成的乐动力杨浦滨江运动公园，为孩子们提供了优质的运动锻炼空间。儿童们自由欢快地骑行、在碗池里玩滑板，成为杨浦区着力打造具有显示度和集聚度的户外儿童活动场所的生动样板。

未来，儿童友好理念将持续有机融入到杨浦滨江的整体建设之中。大桥公园将动工儿童探索乐园；此前揭牌的国际儿童友好中心，将作为杨浦滨江儿童友好公共空间示范区的核心，面向全市儿童开放，着力构建集交通安全、环境生态、儿童参与、科普技能、体能拓展、文化艺术等功能为一体的儿童友好公共空间示范区新格局。

深圳

公共空间适儿化改造 让“儿童友好”可看可感

11月20日将迎来世界儿童日。近日，深圳多个儿童公共空间相继改造升级或上新：深圳市儿童医院龙华院区启用，从外观到功能分区处处体现“儿童友好”；深圳人才公园二期近日开园，儿童活动区域寓教于乐；深圳市儿童公园开工改造……孩子们有了更多安全、有趣、富有教育意义的成长场所。

10月31日，深圳最大的儿童医院——深圳市儿童医院龙华院区正式启用。从外观设计到内部功能分区，“儿童友好”都可看可感。

从上空俯瞰龙华院区的建筑，像是两个“B”合并在一起，因此它有了个形象的外号“Baby楼”。院区一楼循环播放着迪士尼动画电影，每层楼还设置了不同的动物主题，例如，塔楼的动物主题为我国珍稀濒危物种，病房医疗街休息区为猫头鹰主题空间，门诊车行落客大厅为大象主题空间等，让孩子们在就诊的同时可以探秘自然科学，放松心情，缓解焦虑。

11月1日，深圳人才公园（二期）正式开园，其中海洋主题的儿童游乐场所“嬉乐湾”、为儿童打造的候鸟主题自然教室“乘风楼”以及随处可见的自然知识科普标牌，吸引了众多家长带着孩子前来游玩打卡，成为深圳又一个遛娃好去处。

为儿童打造的候鸟主题自然教室“乘风楼”，大门口矗立着两只黑翅长脚鹬模型，步入楼内，映入眼帘的是琳琅满目的鸟类卡通形象以及各种鸟类的的生活习性详解。“人才公园（二期）旨在为鸟、两栖动物和昆虫等各种生物提供良好的栖息地，户外还有以鸟类繁衍、迁徙等全生命

周期为主题的为孩子们提供科普教育的“飞鸟步道”自然研学径。”人才公园总设计师祝捷说。

近期，深圳市儿童公园也传来佳讯：升级改造项目已进入实施阶段，预计2026年第二季度完工。罗湖区城管和综合执法局围绕儿童公园的升级改造工作，对公园辐射区域50余所小学、幼儿园开展线上、线下问卷调查，同时还通过打电话、设计方案征求意见等方式收回17000余个家庭的反馈信息，以更好地满足市民需求。

据区城管和综合执法局项目负责人介绍，将在全面保留大笨象滑梯与十二生肖雕塑等承载深圳回忆的经典设施的基础上，秉承“一米高度”看世界的理念，对全园进行改造，升级儿童友好服务：构建戏沙游戏、亲子互动、机能游戏、冒险探索、戏水游戏、绿色休闲等面向自然、互动性更强的六大无动力游戏分区，培养儿童体能、技能、探索能力、参与意识、社交能力、环境掌控、策略能力等不同方面的潜能。在游戏分区中，有在全市范围内首创的能使静态的沙在场地中流动的“沙动力”乐园，有结合新型低碳技术模拟四季“云、雨、冰、雪”天气的“水动力”乐园区等。

“营造儿童成长友好环境”是深圳今年年度10项民生实事之一，明确提出“改造、提升或增加室内外儿童活动空间及设施。”近年来，深圳积极探索将儿童友好理念融入城市更新的进程，根据儿童年龄特点和活动需求，从城市、街区、社区三个维度持续拓展活动空间、开展适儿化改造，为孩子们留出一片成长天地。截至目前，市级各类儿童友好建设点已达678个。